

长三角各地频发消费券,消费品零售总额增长形势向好 1元消费券,撬动4.2元消费

“乐品上海”餐饮消费券你抢到了吗?日前,第三轮第一批已结束发放,还有新的批次有待发放。此外,“乐影上海”电影消费券、“乐动上海”体育消费券以及浦东新区的“乐享浦东”餐饮消费券都将陆续发放。

今年以来,长三角各地都频频发放消费券。记者盘点了上海、杭州、宁波、嘉兴、衢州、苏州、盐城、南京、南通、合肥等10个城市目前正在发的32种消费券,其中,餐饮消费券占比最多,其后依次是购物、住宿、电影、体育消费券。消费券刺激下,消费增长明显,长三角地区社会消费品零售总额增长形势向好。

餐饮消费券带动作用明显

消费券的效果如何?

最近,位于浦东的三清潭烧鹅华润时代广场店不仅来了很多新客,原本常客的光顾频率也更高了。周末中午开餐十几二十桌,第一轮用餐还没结束,排位就有三四十桌,预订至少得提前1个星期。

这要归功于“乐享浦东”消费券的发放。“乐享浦东”餐饮消费券发放期间,11月浦东新区餐饮堂食消费额相较10月环比增长198%,日均堂食消费者数量环比增长108%。

据上海市商务委介绍,前两轮“乐品上海”发放期间上海线下餐饮消费合计5839亿元,同比增长11.4%,消费券每1元的补贴可以带来42元的消费。

消费券的带动效应不仅是在上

海,南京都市圈消保联盟对消费者的问卷调查,65.99%的消费券领取者消费次数明显增加,67.18%的消费券领取者表示经常为使用消费券而买单。

近期长三角各地社会消费品零售总额增长形势向好。10月消费券发放重地上海和杭州社会消费品零售总额都取得了百分比两位数增长。

结合文旅活动效果更佳

近日,2024上海国际体育潮流文化节举行。运动嘉年华、主题展览、专业赛事、街头舞蹈秀、潮流品牌快闪……为期一个半月的“商旅文体展盛宴”在静安上演。与此同时,上海静安区结合2024上海国际体育潮流文化节发放静安文旅消费券,文化节活动涵盖住宿和展览演出两个领域,相对应地,静安文旅发放住宿券和展演券,覆盖245家酒店和15个演出、展览场馆,近80项演出展览产品。

一场活动刺激了住宿、展演两个大类的消费。据美团平台提供的数据,截至11月18日,该轮消费券撬动比为1:4.38,即1元消费券,可以撬动4.38元消费。发券日起4天(11月14—11月17),静安酒店的消费额环比涨27%,消费者数量环比增长18%。从酒店消费券核销情况看,外地游客占比70.06%,其中,杭州、南京、苏州排名前三;除了如家、全季等连锁酒店外,上海国际贵都大饭店、静安昆仑大酒店、大宁福朋喜来登酒店最受

市民游客青睐;最受欢迎的展演项目是《不眠之夜Sleep No More》,外地游客占比62.6%。文化节的举办创造了消费场景,融合消费的形式给大家带来了消费场景,融合消费的形式给大家带来了消费场景,更让大家感受到城市的文旅魅力。

消费券会加重财政负担吗

按照北京大学国家发展研究院的研究报告,消费券能够带来3.5倍到5倍的关联消费增长。中泰证券曾在测算中表明,消费券对社会零售总额的同比增速的抬升作用或可让消费增速超过8%。数据显示,2023年全年经济增长中的消费贡献率达到82.5%,靠消费券拉动消费增长,最后带来经济增长,可谓“四两拨千斤”。

不过,也有人担心用政府支出刺激居民消费,是否会加重政府财政负担?

有学者研究分析,当政府补贴和居民支付比例为1:5.5时,新增消费税收便能够完全弥补政府先前的转移支付,有助于降低财政负担,换算后约等于15%的优惠程度是保证政府财政平衡的基本标准,在此基础上再加大优惠力度会加重财政压力但会起到更好的刺激效果,故而优化消费券的优惠力度非常关键。

以“食在杭州”餐饮消费券为例,5种消费券面额统一采用8折优惠。而“乐品上海”住宿消费券则采用分档满减的形式,满500元减免20%,满1000元满减提升至30%,而

最低的一档则只减免16%左右。相较之下分档更为合理,低消费低补贴,减少财政压力,发力刺激高额度消费以带动经济增长。

有研究显示,目前95%的消费券以电子券形式发放,除便利外,更有利于收集相关数据。对数据加以分析和研判,调整消费券额度、优惠力度等指标,将更好地带动消费。

「来源:12月11日《解放日报》」

■ 编后

消费、投资和出口,是拉动经济增长的“三驾马车”,消费则是“三驾马车”之首。

当前,我国着力扩大国内需求,提出要恢复和扩大消费摆在优先位置。因此,很多地方政府都以通过发放消费券的方式来撬动居民消费热情。长三角地区,消费券更以1:4.2的撬动比,激活消费潜力。安庆也不例外。今年前十个月,我市已累计发放消费券6200余万元,直接带动消费超10亿元,拉动消费作用明显。

但消费券也绝不是一发了之,而要发到百姓的心坎上,才能更好地发挥“四两拨千金”的作用。因此,在发放消费券之前,可以进行一些调查,了解百姓最关心需求量最大的消费品类,从而做到精准扩大范围、精准发放;同时,对消费券使用情况进行大数据分析,及时调整最受消费者青睐的券型比例,合理分档,在不增加财政压力的前提下,更好的刺激和拉动消费。

长三角 新闻快览

跨省域物流降本增效 长三角“包邮区”升级

长三角“包邮区”的名号由来已久。“目前,长三角物流成本相比全国是低的。”长三角区域合作办公室常务副主任、上海市发改委副主任张忠伟说,“但对标国际先进水平,仍然比较高,物流提质增效降本仍有较大空间。”

近日,长三角三省一市联合制定印发的《长三角区域物流提质增效降本行动方案》(以下简称《行动方案》)出炉,提出七大行动、37项举措。这是全国第一个跨省域的物流降本增效方案。

《行动方案》明确七大行动。一是区域物流基础设施互联互通行动,推动打通、织密、建强区域物流基础设施网络;二是区域物流运输方式多式协同行动,推动运输结构优化调整;三是区域物流科技创新联合攻关行动,推动发展物流新质生产力;四是产业链供应链融合发展行动,推动降低物流全链条成本;五是区域物流规则标准贯通行动,推动设施衔接、信息共享、标准协同;六是国际物流网络通达提升行动,推动提升国际物流竞争力和供应链韧性;七是区域物流高质量发展协同保障行动,旨在推动降低企

业要素成本。

《行动方案》主要有三个方面特点:

一是合力破解共性问题。比如,为了打通基础设施网络堵点,提升多式联运衔接效率,《行动方案》提出实施长三角铁路货运、内河水运联通工程。目前,沪通铁路二期、北仑支线复线、宁芜铁路扩能改造、宿连航道整治等项目加快推进,江苏“两纵三横”干线航道基本实现联网贯通,浙江集装箱主通道年底前可实现内河三层集装箱船舶通行,江苏宿迁、安徽芜湖开通了上海直达航线。

二是优先推动共识事项。比如,发展多式联运是推动运输结构优化调整、降低综合运输成本的有效途径。为了协同破除多式联运“中梗阻”,《行动方案》提出,合力开展“一单制”“一箱制”试点,打造海铁联运精品线路。

三是协同开展改革创新。比如,为提升口岸服务效率、提升国际物流竞争力,《行动方案》提出推广东南亚卡航、联动接卸等模式,降低内陆枢纽集货和通关成本。

「来源:12月11日《解放日报》」

长三角联手发布138条旅游线路

长三角三省一市文旅部门近日围绕十大特色主题,联手推出100种四季文旅主题产品、138条旅游线路、700多个文旅景点和400多家酒店及精品民宿。

长三角地区是我国重要的文化旅游资源集中分布区。2021年至2023年,江苏省文旅厅联合上海、浙江、安徽文旅部门共同发起三批次遴选推广活动,选出100个长三角高铁旅游小城。今年,三省一市文旅部门共同启动“百家高铁旅游小城”宣传推广活动。

十大主题囊括了近年来长三

角各地涌现的旅游新产品,呈现出长三角旅游市场近车程、短距离、高频次、个性化的“微度假”特点,包括“水光山色”“古镇新韵”“和美乡村”“自在休闲”“欢乐康养”“红色记忆”“博古通今”“非遗繁花”“知行合一”“City潮玩”。围绕十大主题推出的138条旅游线路中,上海12条、江苏42条、浙江42条、安徽42条,这些旅游线路涵盖山、海、湖、林资源特色及温泉、美食、人文、红色、康养、工业、乡村等主题,可以满足不同游客群体的需求。

「来源:12月9日《新华日报》」

黄山黟县文旅融合 打造“没有屋顶的摄影棚”

近期,多部电视剧在黄山黟县开机。曾以西递宏村闻名内外,黟县有着得天独厚的自然风光和丰富的历史文化资源,被称为“没有屋顶的摄影棚”和天然的影视剧拍摄基地,如今为影视、网络微短剧的创作提供了丰富的素材和灵感。

近年来,黟县乘着影视东风,结合全域资源特色,建立专业影视拍摄基地,培育影视专业人才队伍,加强与影视产业的合作,推动影视(网络微短剧)精品化发展实现新跨越。

黟县采取“国企+社会资本”的合作模式,通过试点开展整村托管,收储闲置农房,在洪星乡方坑

岭打造集影视拍摄、影视基地、生态旅游及康养度假于一体的生态影视文旅康养小镇。自投入使用以来,方坑岭影视基地先后摄制各类影视作品21部,县里还与多家头部影视企业加强合作,注册成立编剧、导演等7家工作室,完成服装道具配套公司注册及服装道具仓库搬迁,积极引进投流、宣发类公司注册落地,扎实推进剧本创作、影视制作公司产效双升。同时,黟县培育了乡村影视文化传媒公司,在全县开展影视专业人才摸底工作,目前共有影视企业负责人3人、影视专业人才11人、影视服务行业3人、微短剧创作基地35处。

「来源:12月10日《新民晚报》」

银杏音乐会

12月8日,青年音乐家在银杏树下演奏。

当日,一年一度的“银杏音乐会”在上海音乐厅南广场举行。在银杏树下,音乐家们倾情演绎,为市民带来沉浸式海派情境艺术盛宴。

从2013年起,上海音乐厅利用银杏自然景观,每年策划不同主题的音乐会,逐渐形成“银杏音乐会”这一户外音乐会品牌,以预约方式免费向公众开放。

新华社记者 王翔 摄



“三化十二制”推动民本善治

台州黄岩探索城乡基层治理现代化样板

南城街道山前村集体经济收入从10多万元增长到3500万元,“水磨塘”蝶变“花园村”;院桥镇繁荣村从工业村到小微园,再到创业园,实现了年均工业产值超3亿元;宁溪镇乌岩头村从“空心村”逆袭为“网红村”,成为全国美丽乡村“千万工程”的学习案例……从浙江台州黄岩村级治理中应运而生的“三化十二制”,不断“成长”为中国城乡基层治理现代化的“黄岩样板”。

今年是习近平总书记调研肯定“三化十二制”工作20周年。日前,台州市深化“三化十二制”推进党建引领基层治理工和座谈会在黄岩召开。

首创 精彩蝶变

“三化十二制”是台州黄岩首创的基层治理制度体系和工作品牌,“三化”是指党的领导全面化、基层治理现代化、有效监督常态化;“十二制”是与之相配套的十二项操作制度,即:领导核心制度、五议两公开制度、定期报告制度、示范引领制度、联席会议制度、矛盾化解制度、道德引领制度、最多跑一次制度、履诺考评制度、廉洁履职制度、三资管理制

度、三务公开制度。2004年,时任浙江省委书记习近平到黄岩调研基层组织建设“先锋工程”时,对黄岩区在基层治理中探索形成的“三化十二制”给予充分肯定。这个措施有很多实际的经验,取得了好的效果,可以进一步探讨、总结、完善、提高,进而推广。

20年来,在“三化十二制”的规范引领下,黄岩大地发生了系统性、整体性的精彩蝶变,实现基层治理从自治到善治,集体经济从薄弱到富裕、村风民风从守法到扬善的深刻转变。

引领 历久弥新

经过20年的不断生成、不断发展、不断完善,“三化十二制”实践探索从乡村向城市社区延伸,形成中国城乡基层治理现代化的“黄岩样板”,成为党建引领基层治理的生动实践。如何深入推进“三化十二制”,实现党建引领基层治理实现新跨越?

“经过20年的积累沉淀、升级升华,‘三化十二制’具有了中国式现代化基层治理的新形态新特征。”国家哲学社会科学一级教授、全国政协委员、中央党校(国家行政学院)专家

工作室领衔专家韩庆祥说,“要进一步丰富发展‘三化十二制’,发挥更大的制度和治理效能,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献厚重素材。”

“‘三化十二制’是党建引领基层治理现代化的创新实践,之所以行之有效、行之久远,关键在于持续不断赋予其新内涵、激发新活力。”西北政法大学党委副书记、校长范九利说,“我们将充分发挥智库师资优势,搭建更多高层次交流渠道,全力助力‘三化十二制’推进党建引领基层治理步入新境界、实现新跨越。”

“20年来,台州在基层治理发展道路上奋勇前进,抓住了‘党建引领’主心骨,融入了‘和合文化’因子,放大了‘民本善治’幸福密码,‘三化十二制’越来越体现出历久弥新的时代价值和实践伟力。”台州市委书记李跃旗强调,要优化党建引领基层治理运行机制,着力构建共治共享基层治理格局,持续打造新时代基层治理骨干队伍,全力破解基层治理“小马拉大车”突出问题,深入推进新时代基层治理“三化十二制”,切实增强基层党组织“两个功能”,回应人民对美好生活的向往。

「来源:12月10日《新民晚报》」

■ 编后

20年前,时任浙江省委书记习近平走进台州黄岩,对黄岩探索首创的“三化十二制”给予肯定。20年来,“三化十二制”不断迭代,但始终坚持以党建为引领,以人民为中心,把党的领导贯穿到乡村治理的各个领域,形成了“黄岩样本”,不仅黄岩从内到外发生了整体蝶变,还推动了基层治理体系和治理能力的现代化。

20年后,习近平总书记考察安徽,参观桐城“六尺巷”时说,六尺巷承载着中国古人的历史智慧,要弘扬好中华民族传统美德,相互礼让、以和为贵,解决好民生问题,化解好社会矛盾,使我们的社会更加和谐。

基层治理是国家治理的基石,习近平总书记始终念兹在兹。如何熔古铸今,如何从优秀传统文化中汲取现代社会治理的智慧?近年来,桐城市弘扬六尺巷“和为贵”优秀传统文化,融入符合时代发展要求的基层治理理念,形成了新时代六尺巷工作法,这正是建设和谐社会所需要的。我们要牢记嘱托,持续做好创造性转化、创新性发展,深挖外延“六尺巷”的文化内涵,为筑牢基层治理现代化文化根基添砖加瓦。



12月10日,诸暨市明德小学的学生在AR虚拟现实科普实验室上课。浙江诸暨市明德小学在落实国家智慧教育课程的同时,积极打造人工智能课程体系,加强学生科学素养。

诸暨市教育体育局于2023年开始在全市中小学深入开展人工智能教育,被教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)评为第二批“央馆人工智能课程”规模化应用试点区,诸暨市明德小学等15所学校成为试点学校。

新华社记者 徐昱 摄